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Całkowalne automaty komórkowe. Apologia.

Celem referatu jest wprowadzenie do podstawowych koncepcji rozwijającej się obecnie nowatorskiej dziedziny tzw. całkowalnych automatów komórkowych (integrable cellular automata). Dostarcza ona obiecujących ,,narzędzi” do ilościowego opisu różnorodnych zagadnień. 

Wśród ludzi zajmujących się modelowaniem przyrody powszechne już stało się zrozumienie potrzeby stosowania równań  nieliniowych. Zawierają one tzw. równania całkowalne, które z jednej strony, mają szczególne własności matematyczne, pozwalające znajdować i analizować ścisłe ich rozwiązania oraz są ,,uniwersalne i szeroko stosowalne” z drugiej. Z tymi właśnie cechami związana jest ich wyróżniona rola, jaką odgrywają np. w fizyce.


Całkowalność jest pojęciem mającym zastosowanie nie tylko do klasycznych równań ,,ciągłych”, lecz także do układów dyskretnych, w szczególności do automatów komórkowych. 


 Są one modelowymi obiektami ,,idealnie” dostosowanymi do symulacji komputerowych (takie podejście rozwijał m.in. John von Neumann). Jeśli jednak potraktować równania dyskretne jako bardziej podstawowe od ich ciągłych odpowiedników (istnieją stosowne argumenty), to na pierwszy plan wysuwa się potrzeba znajdowania pełnych rozwiązań w jawnej postaci (wygodnej np. do analizy ich własności). Właśnie ta fundamentalna natura automatów komórkowych sugeruje związek z całkowalnością. Tak jak historycznie wcześniej od równań nieliniowych zbadane zostały równania liniowe, tak też w ostatnich latach można obserwować silny rozwój aparatu matematyki dyskretnej związanej z całkowalnością, wyrastający na bazie klasycznych, ciągłych wyników. 

Stanowi to przesłankę, by mieć nadzieję, że te obecnie konstruowane ,,narzędzia” pozwolą, jeśli nie rozwiązać, to chociażby postawić w nowym świetle, przynajmniej niektóre spośród tych zagadnień, wobec których dotychczas pozostawaliśmy bezradni.


